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Az önkormányzAt hírei, AktuAlitások

TESTÜLETI HÍREK

2022. DECEMBER

	 A	 Képviselő-	 testület	
2022. december 20 napján tartot-
ta	 soron	 következő	 ülését,	 ahol	
az	alábbiak	kerültek	megtárgya-
lásra:
A	Képviselő-testület	 jóváhagyta	
a helyi adóztatásról szóló 2022. 
évi beszámolót

***
	 Döntött	 a	 testület	 a	 Sajó-
lád, Hunyadi u. 68. sz. (hrsz.:150.) 
alatti ingatlan bérbeadásáról

***
	 A	 Képviselő-	 testület	 jó-
váhagyta a 2022-2027. évi Helyi 
Esélyegyenlőségi	Programot

***
	 A	 Képviselő-testület	 jó-
váhagyta az önkormányzati tár-
sulásokról szóló beszámolót

***
	 Jóváhagyta	 a	 testület	 a	
Miskolc Térségi Konzorciumot 
alkotó tagönkormányzatok és a 
Miskolci Regionális Hulladék-
gazdálkodási Önkormányzati 
Társulás között létrejött bérleti 
szerződés	3.	számú	módosítását

***
	 A	képviselő-testület	dön-
tött az egyes önkormányzati ren-
deletek deregulációs célú hatá-
lyon	kívül	helyezéséről	

2023. JANUÁR

	 A	képviselő-testület	2023.	
január 17 napján tartotta soron 
következő	 ülését,	mely	 keretein	

belül	 az	 alábbiak	 kerültek	meg-
tárgyalásra:

	 Elfogadásra	került	a	Kép-
viselő-testület	 2023.	 évi	Munka-
terve

***
 Jóváhagyta a képvise-
lő-	testület	a	polgármester	előző	
évben igénybe vett szabadsága 
mértékének	 megállapítását,	 to-
vábbá	 a	 polgármester	 2023.	 évi	
szabadság-tervét 

***
	 Felülvizsgálta	 a	 képvise-
lő-testület	 a	 szociális	 alapellátás	
keretébe	 tartozó	 házi	 segítség-
nyújtás	biztosítására	kötött	„Fel-
adat-ellátási	szerződést”

***
	 Döntött	 a	 testület	 arról,	
hogy	 pályázatot	 ír	 ki	 a	 Sajóládi	
Gyöngyszem	Óvoda	és	Bölcsőde	
intézményvezető	 (magasabb	ve-
zető)	munkakör	betöltésére

***
	 Döntött	 a	 testület	 a	 Sajó-
ládi	Közösségi	Ház	vezetői	meg-
bízás	meghosszabbításáról

***
	 Döntött	 a	 testület	 a	 Sa-
jólád, Kossuth L. u. 48. sz. 
(hrsz.:369.)	alatti	ingatlan	értéke-
sítéséről

2023. FEBRUÁR

	 A	képviselő-testület	2023.	
február 14 napján tartotta soron 
következő	 ülését,	mely	 keretein	
belül	 az	 alábbiak	 kerültek	meg-

tárgyalásra:

	 Elfogadta	a	képviselő-tes-
tület	az	önkormányzat	2023.	évi	
költségvetését

***
	 A	 Képviselő-	 testület	 jó-
váhagyta a Környezetvédelmi 
Alap	 2023.	 évi	 költségvetéséről	
és a tervezett környezetvédelmi 
intézkedésekről	szóló	tervét

***
	 A	 Képviselő-	 testület	
jóváhagyta az önkormányzat 
adósságot	 keletkeztető	ügyletei-
ből	eredő	fizetési	kötelezettsége-
inek	megállapítása	tárgyú	előter-
jesztést

***
	 A	 Képviselő-	 testület	 jó-
váhagyta az Önkormányzat által 
szervezett	2023.	évi	ünnepségek,	
rendezvények programjait, költ-
ségeit

***
	 Döntött	 a	 testület	 a	 Sajó-
ládi	Közösségi	Ház	vezetői	meg-
bízás	meghosszabbításáról

***
	 Döntött	 a	 testület	 „A	
temetőkről	 és	 a	 temetkezés	
rendjéről	 szóló	 11/2015.(V.20.)	
önkormányzati	 rendelet	 felül-
vizsgálata a B.-A.-Z. Vármegyei 
Kormányhivatal célvizsgálata 
keretében”	szóló	előterjesztésről

Lénártfalvi Gréta

1%-RA JOGOSULT HELYI CIVIL SZERVEZETEK

Sajóládi	Közművelődési	és	Népművészeti	Egyesület	-	18449266-1-05
Sajóládi	Sportegyesület	-	18727542-1-05
Sajóládi	Fráter	György	Általános	Iskola	Oktatási-Nevelési	Alapítvány	-	18422883-1-05
Sajóládi	Óvodás	Gyermekekért	Alapítvány	-	18436037-1-05
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intézmények hírei, eseményei

SAJÓLÁDI GYÖNGYSZEM ÓVODA

FARSANG AZ OVIBAN ÉS A BÖLCSIBEN

	 2023.	február	8-án	délelőtt	került	megrendezésre	a	Farsangi	mulatság	a	Sajóládi	óvodás	és	bölcsődés	
gyermekek	részére.	Hagyományainkhoz	híven	a	szülők	már	reggel	érkezéskor	jelmezbe	öltöztették	a	gyer-
mekeket.	Örömmel	bújtak	az	ötletes,	szép	ruhákba,	mutatták	egymásnak	álarcaikat,	a	szükséges	kellékeket.
	 Tízórai	után	a	felvonuláshoz	ideális	feltételeket	biztosított	a	szép,	új	tornaszoba,	amelyet	az	ügyes	
kezű	óvónénik	gyönyörű	farsangi	díszbe	öltöztettek.	Itt	minden	gyermek	bemutatkozott,	elmondták	nevü-
ket	és	jelmezüket,	a	többiek	pedig	megtapsoltak	mindenkit.	A	felvonulás	után	rövid	ideig	tartó	közös	bulizás	
kezdődött,	amely	a	csoportokban	folytatódott,	ahol	finom	„nasik”	és	innivalók	is	várták	a	gyermekeket.
	 Az	 „Elzák”,	 „Pókemberek”,	 „Királylányok”,	 „Batman”-ek	 és	 egyéb	 ötletes	 jelmezek	 nagy	 örömöt	
jelentettek	a	gyermekek	számára.	A	konyhás	nénik	ebéd	után	még	finom	farsangi	fánkkal	is	kedveskedtek	a	
gyermekeknek.	A	gyermekek	véleménye	szerint	nagyon	jól	érezték	magukat	a	délelőtt	folyamán	és	többen	
„szomorúan”	bújtak	ki	a	jelmezeikből.
	 Igyekeztünk	örömteli,	vidám	hangulat	teremtésével	emlékezetessé	tenni	a	délelőttöt,	ami	sikerült	is.
	 Ezúton	is	szeretnénk	köszönetet	mondani	minden	Kedves	Szülőnek	az	ötletes	jelmezekért,	a	finom	
édes	és	sós	ropogtatnivalóért	és	a	sokféle	gyümölcslevekért,	üdítőkért.

Bartók Jánosné
Fotók	a	2.	oldalon	 óvodavezető

JÓTÉKONYSÁGI BÁLT 
szervezett	a	Sajóládi	Óvodás	Gyermekekért	Alapítvány

	 A	Sajóládi	Gyöngyszem	Óvoda	és	Bölcsőde	udvari	játékai	elhasználódtak,	cserére	szorulnak.	Ezen	
eszközök	beszerzése	nagyon	nagy	anyagi	befektetést	igényel.	A	terhek	megkönnyítése	volt	a	célom,	amikor	
megfogalmazódott	a	gondolat,	bált	kellene	szervezni	az	alapítvány	számláján	lévő	összeg	megnövelése	ér-
dekében.	Így	került	sor	2023.	február	18-án	este	az	alapítványi	Farsangi	bálra.	A	nyitótáncot	intézményünk	
nagy	és	nagy-középső	csoportosai	adták	elő,	ami	rendhagyó	volt,	hiszen	célunk	a	buli-hangulat	megalapo-
zása	volt,	ami	sikerrel	is	járt.	A	finom	vacsorát	az	óvoda	konyhájának	dolgozói	készítették,	amelyért	ezúton	
is szeretnék köszönetet mondani!
	 Mulatós,	jó	hangulat	jellemezte	az	egész	éjszakát.	Vass	Gyula	biztosította	a	jó	„talp	alá-valót”,	gon-
doskodott arról, hogy a táncparkett folyamatosan tele legyen. Számára is szeretnék köszönetet mondani a 
remek,	jó	hangulatot	biztosító	zenéért.	Ezúton	is	szeretnénk	megköszönni	minden	segítséget;	a	szülőknek,	
hogy elhozták a gyermekeket a szereplésre, a sok értékes tombolafelajánlást, amely sok örömöt hozott sok 
embernek,	a	Pozbai	és	Neje	Kft.	által	felajánlott	2	db	telefont,	amely	a	fő	díj	volt.	
	 Köszönjük	a	fenntartó	önkormányzatnak	a	Szociális-	és	Közösségi	Központ	csodálatos	épülete	által	
felkínált	lehetőséget,	hogy	ilyen	körülmények	között	tudtuk	a	rendezvényt	megszervezni.	Köszönjük	a	tá-
mogató	jegyek	vásárlóinak	és	minden	adományozónak	a	nyújtott	segítséget.	Nagy	örömünkre	szolgált,	hogy	
elfogadták	meghívásunkat	és	támogatták	a	gyermekeink	fejlődését	szolgáló	eszközök	beszerzését.	Ezúton	
kérjük,	és	örömmel	fogadjuk,	hogy	aki	 teheti	és	szeretné	adója	1	%-val	 is	segíthet,	 támogathatja	 intézmé-
nyünket.
	 Mindenki	segítségét	előre	is	és	utólag	is	nagyon	szépen	köszönjük!

Az intézmény alkalmazotti,- és 
gyermekközössége nevében:

Bartók Jánosné
óvodavezető



6

FRÁTER GYÖRGY KATOLIKUS ÁLTALÁNOS ISKOLA 
ÉS ALAPFOKÚ MŰVÉSZETI ISKOLA

JANUÁR 6. VÍZKERESZT ÜNNEPE

	 A	 téli	 szünetről	 visszatérve	 erre	 emlékeztünk	 és	 szent-
misével	 kezdtük	 a	 napot.	 Ft.	 Varga	 Béla	 atya	 prédikációjában	
a csillagról beszélt, melyet a napkeleti bölcsek követtek, mikor 
eljutottak a kis Jézushoz. A szentmise keretében iskolánk lelké-
sze vizet szentelt, majd minden helyiséget, tantermet megszent. 
Az	ajtókra	felkerült	a	felirat:	20+C+M+B+23,	melynek	jelentése:	
Krisztus áldja meg e hajlékot!

Dudásné Bócsi Nikoletta

JANUÁR 18. ÁRPÁD-HÁZI SZENT MARGIT ÜNNEPE

	 Az	iskola	3.	osztályos	tanuló	emlékeztek	meg	IV.	Béla	és	
Laszkarisz Mária lányáról. A tatároktól el-szenvedett vereség mi-
atti	 kétségbeesésükben	Margitot	 felajánlották	 szülei	Magyaror-
szág meg-mentéséért. Apácáknál nevelkedett, szerzetesi éveit a 
Nyulak	szigetén	(Margit-sziget)	lévő	zárdá-ban	töltötte.	
 Szent Margit az önfegyelmezés példaképe. Rossz ruhák-
ban	járt,	a	legalacsonyabb	rendű	munkákat	is	szívesen	végezte	el.	

Dudásné Bócsi Nikoletta

JANUÁR 22. A MAGYAR KULTÚRA NAPJA

	 A	 magyar	 kultúra	 napját	 1989	 óta	 ünnepeljük	 január	
22-én annak emlékére, hogy Kölcsey Ferenc a kézirat tanúsága 
szerint	1823-ban	ezen	a	napon	 tisztázta	 le	a	Himnusz	kéziratát	
Szatmárcsekén.	A	felső	tagozatos	diákok	műsorával	és	néptáncos	
produkciójával	emlékeztünk	meg	a	megjelenés	200.	évfordulójá-
ról. 

Dudásné Bócsi Nikoletta

FEBRUÁR 2: GYERTYSZENTELŐ BOLDOGASSZONY 
ÜNNEPE

	 A	katolikus	egyház	ekkor	ünnepli,	hogy	Mária	és	József	a	
40 napos Jézust bemutatták a jeruzsálemi templomban. Szentmi-
se közben Béla atya megszentelte a tanulók által hozott gyertyá-
kat,	a	végén	Szent	Balázs	püspök	és	vértanúra	emlékezve	min-
den	tanuló	és	nevelő	torokáldásban	részesült.	

Dudásné Bócsi Nikoletta

FEBRUÁR 11. A BETEGEK VILÁGNAPJA

	 1993-tól	ünnepeljük	február	11-én	a	Betegek	Világnapját.	
Az	5.a	osztály	néhány	tanulója	és	Ft.	Var-ga	Béla	atya	közremű-
ködésével	megemlékeztünk	 a	 betegekről	 és	 szenvedőkről.	 Kö-
zösen	imádkoz-tunk	a	Törökországban	és	Szíriában	nemrégiben	
bekövetkezett	földrengés	áldozataiért,	szenvedői-ért.

Dudásné Bócsi Nikoletta

MEGEMLÉKEZÉSEK AZ ISKOLÁBAN
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KÖZÖSSÉGI HÁZ

közösségi hírek, események

PROGRAMTERV
Sajólád	község,	2023.

	 Bízunk	abban,	hogy	2023-ban	a	világban	zajló	 események	és	nehézségek	ellenére	 is	 szórakozta-
tó,	színvonalas,	igényes	szabadidős	programokat	valósíthatunk	meg	Sajóládon.	A	tervezett	rendezvények	
nagy	 része	 a	 korábban	 szokásos	 rend	 szerint	 valósul	meg,	de	 tervezzük	új	 típusú	közösségi	 élmények	
megrendezését is. 

 Az 1848-as Forradalom és Szabadságharc évfordulója alkalmából ünnepi megemlékezést tartunk 
a Szociális és Közösségi Központban, melyen a Sajóládi Gyöngyszem Óvoda nagycsoportosai és a Sajóládi 
Dalkör	műsora	mellett	Karády	 István	gitárművész	 előadásban	megzenésített	 Petőfi-verseket	 hallgatha-
tunk	meg,	majd	koszorúzással	és	felvonulással	emlékezünk	meg	a	történelmi	eseményről.	
	 A	húsvétot	megelőző	szombaton	Tavaszváró Hagyományőrző Húsvéti Ünnepségre várjuk a falu 
apraja-nagyját	táncházzal,	kézműveskedéssel,	kisállatsimogatóval	és	hagyományőrző	locsolkodás	bemu-
tatóval.
 Szent György napjához kapcsolódóan mulatságot	rendezünk,	melyen	terveink	szerint	fellépnek	a	
Sajóládi Gyöngyszem Óvoda nagycsoportosai, a Fráter György Általános Iskola néptánc-csoportjai, a Sajó-
ládi	Dalkör,	a	Sajóládi	Bokréta	néptáncegyüttes,	Bobó	és	Karcsi	bácsi,	és	a	Kék	és	Narancssárga	produkció-	
a	Republik	emlékzenekar.	A	színpadi	programot	gyermekfoglalkoztatók	is	színesítik.	
 A Gyermeknapot	június	2-án,	pénteken	tartjuk,	és	igazán	sok	élményt	tervezünk	átadni	a	gyere-
keknek:	fellép	a	Kalamajka	bábszínház,	Balázs	András	bűvész,	az	Aranykapu	bábszínház.	Lesz	kézműves-
kedés, ugrálóvár, móka és kacagás!
 Nyáron	hagyományteremtő	jelleggel	új	programok	bevezetését	tervezzük	a	felújított	Tájház udva-
rán:	júniusban,	júliusban	és	augusztusban	is,	egy-egy	alkalommal	igazi	falusi	hangulatot	teremtünk	sütés-
sel,	főzéssel,	tábortűzzel,	tánccal	és	nótázással,	igazi	közösségi	élményt	biztosítva	a	résztvevők	számára.	
 Az Államalapítás Ünnepéről	augusztus	20-án	színvonalas	program	keretében	emlékezünk	meg.
  A Szüreti mulatságon	újra	lehetőséget	biztosítunk	a	település	művészeti	csoportjainak,	hogy	be-
mutathassák	 tehetségüket:	 a	 Sajóládi	Gyöngyszem	Óvoda	nagycsoportosait,	 a	Fráter	György	Általános	
Iskola	és	AMI	néptánc-csoportjait,	a	Sajóládi	Dalkört	és	a	Sajóládi	Bokréta	Néptáncegyüttest	is	felkértük	
a	szereplésre.	Köszönjük,	hogy	mindig	örömmel	vállalják	a	fellépést,	mi	pedig	szeretettel	fogadjuk	a	mű-
sorukat.	Az	este	 további	 részében	a	Pom-Pom	Família	gyermekműsora,	Nádor	Dávid	kiskoncertje	 és	a	
Miskolci Illés Emlékzenekar koncertje várja Önöket. 
 Október 6-án	a	település	Szépkorú	lakosait	ünnepeljük	színvonalas	műsorral.	
 Az 1956-os forradalomról	ünnepélyes	keretek	között	emlékezünk	meg,	koszorúzással	és	 fáklyás	
felvonulással.
	 Késő	ősszel	a	Tájház	udvarán	lehetőséget	teremtünk	a	régi	paraszti	hagyományok	egyik	kiemelke-
dő	eseményének	átélésére:	Disznótoros lakomára	várunk	mindenkit,	zeneszóval,	pálinkával,	frissen	sült	
tepertővel,	pecsenyével	és	húslevessel.
 December 6-án a faluba érkezik a Télapó.	Lehet	vele	fotózkodni,	és	egy	meseelőadást	is	hoz	a	gye-
rekeknek. 
 Az adventi gyertyagyújtásokkal	a	már	megszokott	módon,	a	település	kis	művészeti	csoportjainak,	
közösségeinek	előadásaival	és	szeretetvendégséggel	zárjuk	az	évet,	és	várjuk	a	Karácsonyt,	meghitté	és	
igazi	közösségi	élménnyé	varázsolva	az	adventi	időszakot.	

	 Szeretettel	várjuk	Önöket	a	tervezett	programjainkon!	Örömmel	és	köszönettel	vesszük	a	javaslata-
ikat, visszajelzéseiket a tervezett programokkal kapcsolatban.

Takácsné Gah Erzsébet
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NYUGDÍJAS KLUB

2022. ÉVI BESZÁMOLÓJA

 Újra eljött egy új év, s most 
számot	 adunk	 klub	 életünk	 fon-
tosabb	 eseményeiről.	 A	 január	
csendes beszélgetésekkel, kirán-
dulások	 és	 fürdések,	 fontosabb	
események megtervezésével telt. 
 Sajnos  megint úgy indult 
az év, hogy nem volt Közösségi 
Ház	 vezetőnk,	 így	 magunknak	
találtunk ki programokat. Egyik 
klubtársunk kávéfája nagyon 
megtetszett	 nekünk	 és	 elhatároz-
tuk,	mi	is	elkészítjük	magunknak.	
Megvásároltuk hozzá a anyago-
kat,	 kis	 műanyag	 cserép,	 gipsz,	
hungarocell gömb, kávészemek, 
ragasztó, masni. A gipszet beleön-
töttük	 a	 kis	 cserépbe,	 ebbe	 állí-
tottuk a 25 cm magas botot. Erre 
került	 a	 gömb	 amit	 bekentünk	
ragasztóval, majd erre rakosgat-
tuk rá egyenként a kávé szeme-
ket,	 nem	 volt	 egyszerű	 munka.	
A	 gömb	 alá	 masnit	 kötöttünk,	 a	
fa alá kockacukrot és fahéjat rak-
tunk. Nagyon mutatós kis asztali 
dísz	 lett.	Mindenki	 készített	 ilyet	
magának ez több foglalkozást is 
igénybe vett.
 Február hónapban 2 ezo-
terikus	előadást	is	tartottam	a	töb-
bieknek.	 „Nincsenek véletlenek„	 és	
„Betegségek lelki okai„	 címmel.	
Élveztük	az	ezzel	kapcsolatos	be-
szélgetéseket. 
	 Pályázati	 forrásból	 már-
cius	 8-án	nőnapi	ünnepi	vacsorát		
rendeztünk,	 rendeltünk	 hideg-
tálat,	 egy	 páran	 sütöttünk	 süte-
ményt,	 vásároltunk	 üdítőket	 és	
egy vidám , jó hangulatú estét töl-
töttünk	együtt.
 A község életében szép 
ünnepségre	 került	 sor	 2022.	már-
cius 26.-án átadták a Szociális és 
Kulturális Központot, szép park-
kal,	parkolóval.	 Itt	kerülnek	most	
már megrendezésre a község kul-
turális	 eseményei,	 illetve	 az	 Idő-
sek nappali ellátása is itt kapott 
helyet.	 Az	 ünnepség	 fénypontja	
volt a 100 tagú cigányzenekar  fel-
lépése. Ekkor már az új Közösségi 

Ház	vezető	köszöntött	mindenkit,	
Gonda Erika személyében.
 Jött a húsvét, ekkor  megint 
magunknak	 készítettünk	 húsvé-
ti	asztali	díszt.	Vettünk	kis	 fonott	
kosárkákat,	 ebbe	 tettünk	 mű	 fü-
vet,	műanyag		piros.	tojásokat,	ba-
rikákat, pihe puha csibét. Nagyon 
aranyos	asztali	díszek	lettek.	Ezt	is	
mindenki	magának	készítette	el.	
 A Költészet napja alkal-
mából	egy	szép	irodalmi	előadást	
hallgattunk meg dr. Németh Er-
zsébet egyetemi tanártól egy TIT-
es	előadás	keretében.	
	 2022.	 április	 30-án	 már	 a	
hagyományoknak	 megfelelően	
meg lett rendezve a Hungarikum 
nap is, ahol a klub tagjai 110 ada-
gos	 vacsorát	 főzött.	 A	 babgulyás	
csipetkével, jó sok hússal, nagyon 
finom	lett.	
	 Végre	 az	 idő	 is	 kezdett	
tavaszodni,	 így	 kirándulást	 szer-
veztünk	Kisgyőrbe	a	„fa	szobrok„	
falujába.	 Autóbusszal	 mentünk.	
Itt van a csodálatos fából faragott 
Betlehem, minden utca  elején egy 
egy	 híres	 ember	 faragott	 szob-
ra,	 majd	 felmentünk	 a	 Kálvária	
dombra egy kicsit megpihenni és 
innen ránézni a falura és a kör-
nyék	 erdős	 részére.	 Szép	 látvány	
volt.	 Délután	 	 visszajöttünk	Mis-
kolcra,	 a	 Palacsinta	 házba,	 ahol	
megettünk	 egy-	 egy	 palacsinta	
költeményt. Tartalmas kirándulás 
volt. 
	 Az	 idősek	 szociális	 fog-
lalkoztatójában,	 egészségszűrő	
napot tartottak, nagy létszámmal 
mi	is	részt	vettünk.	Előbb	előadást	
hallgattunk,	 majd	 megtanították	
nekünk	 az	 újraélesztés	 techniká-
ját,	 végül	vércukor	 és	vérnyomás	
mérés következett. Egy két jó ta-
nács, de mindenki egészséges kö-
zöttünk,	2022.	május	10-én	a	Nyír-
egyházi Állatkertbe kirándultunk 
2	mikro	busszal.	Előbb	megnéztük	
a Fóka showt majd mindenki ked-
vére sétált az állatkertben. Med-
vék, zsiráfok, majmok, elefántok, 
tigris, leopárd, csodálatos tollú 
pávák	kápráztattak	el	bennünket.	

	 2022.	 május	 17-23-ig	 a	
klubból	9-en	egy	hétig	Sopronban	
üdültünk	a	Szieszta	Hotelba,	saját	
költségen. Csodálatos, feledhe-
tetlen	 élményekben	 volt	 részünk,	
erről	 külön	 írtam	 egy	 élménybe-
számolót, ami megjelent a Ládi 
Körkép újságban is. 
	 Július	 9-én	 a	 Lovagok	 te-
rén	 megrendezett	 Lili	 bárónő	
című	operettet	néztük	meg.	Nyá-
ron csak 2 hetente találkozunk 
a	 nagy	 hőség,	 és	 az	 unokákkal	
való foglalkozás miatt. 2022. aug. 
16.án	 csapatunk	 fürdeni	 volt	 Ti-
szavasváriban, 2 személyautóval 
mentünk.	Szép	idő	volt	itt	is.	Aug.	
30-án	a	miskolci	Selyemréti	fürdő-
ben	 napoztunk	 még	 egy	 jót,	 így	
szép	napbarnítottan	búcsúztunk	a	
nyártól.
	 Szeptembertől	 vissza	 állt	
a régi rend, megint minden héten 
csütörtökön	 találkoztunk.	Megint	
új	Közösségi	Ház	vezetőt	kaptunk	
Balogh Csilla személyében. 2022. 
09.	06-án	kis	csapatunk	újra	fürde-
ni	 ment	 most	Mezőköved,	 Zsóry	
fürdőbe,	egy	kis	gyógyulás	remé-
nyébe,	mert	az	itteni	víz	gyógyha-
tással rendelkezik. Szép élmény 
volt ez is.
	 2022.	 10.	 01-én	 Szüreti	
ünnepség	 került	 megrendezésre	
községünkben.	 A	 díszítés	 az	 esti	
ételosztás	 lebonyolítására	 a	 Kö-
zösségi	 Ház	 vezető	 Csilla	 felkért	
bennünket.	Paprikás	krumpli	kol-
básszal,	muffin	sütemény	és	szörp	
volt	 a	 menü.	 12-en	 vettünk	 ezen	
részt, egy sátor volt berendezve , 
ott szorgoskodtunk.
	 2022.	 10.	 01-től	 elkezdő-
dött	 a	 fűtési	 	 szezon,	 az	 ország	
gazdasági helyzetére illetve a ma-
gas gázárakra való tekintettel a 
Közösségi Házat bezárták, igy mi 
a	 Polgármesteri	 Hivatal,	 Házas-
ságkötő	 termében	 	 kaptunk	 lehe-
tőséget	a	klubfoglalkozások	meg-
tartására.
2022. 10. 26-án újra kirándulást 
szerveztünk	 Kisgyőrbe,	 mert	 az	
előző	 kirándulásunkkor	 nem	
mentünk	el	a	fából	készült	csodá-
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latos Kilátóhoz. 1 mikro busszal és 
1	személy	kocsival	mentünk.	 Iga-
zi	 szép	 őszi	 idő	 fogadott	minket,	
a	 kilátóból	 a	 látvány	 lenyűgöző	
volt.	 Innen	még	 átmentünk	meg-
nézni a Mocsolyási templomot, 
amit	Nemcsák	Károly	színész	úji-
tatott	fel,	ez	volt	a	szülőfaluja.	Dél-
után	az	erdőn	át	megérkeztünk	a	
bükkszentkereszti	Lófő	 tisztásra	 ,	
ahol	IV.	Béla	emlékművét	találjuk.	
A	gyógyító	köveken	üldögéltünk,	
illetve	a	fák	törzseit	ölelgettük,	így	
töltődtünk	 fel	 pozitív	 energiával.	
A	 községben	 még	 megnéztük	 a	
katolikus	templomot	a	benne	lévő	
fából	 készült	 szószékkel,	 amit	 a	
sajóládi templom pálosai ado-
mányoztak	oda.	A	szép	őszi	nap-
sütés,	 a	 jó	 erdei	 levegő,	 a	pozitív	
energiák csodálatos élményben 
részesítettek	minket.	
 A hagyomány szerint min-
den évben a 4 advent egyikén 
nekünk	 a	 Dalkörösökkel	 együtt	
kell	 műsort	 adni.	 Most	 a	 4.	 ad-
vent	 jutott.	 Ideje	 volt	 készülni,	
verset keresni, ajándékot válasz-
tani, amit megtudunk csinálni és 
szétosztani a közönségnek. Egy 
szép	 karácsonyfa	 díszt	 találtunk.	
amit	 nem	 volt	 nehéz	 elkészíte-
ni.	 Bócsiné	 Margó	 elkészítette	 a	
mintadarabot,	 és	 végig	 ő	 segített	

és	 felügyelte	 több	 csütörtökön	
keresztül,	hogy	jól	csináljuk.	Hár-
man	 segítettek	 ragasztani,	 hiszen	
150	 db-ot	 kellett	 készíteni	 belőle.	
Közben Margót megkérték csinál-
jon	nagyobb	méretben	is	díszeket	
a község karácsonyfájára is. Min-
den	 időben	 készen	 lett.	Köszönet	
az	ügyes	kezéért	a	sok	szép	mun-
kájáért. 
	 Ebben	 az	 időszakban	 ke-
rült	sor	egy	régi	vágy	teljesítésére,	
hogy Sajóládon is legyen Betle-
hem.	Az	óvónőkkel	közösen	kivá-
lasztottuk	a	megfelelő	Betlehemet,	
ők	elkészítették	a	sablonját.	A	Pol-
gármesteri	 Hivatal	 műhelyében	
Farkas Zoltán asztalos kivágta. 
Ezután	2	óvónő	és	3	klubtag	fehér-
re	lefestette.	Szépen	összeállítva	a	
Kulturális	Központ	elé	került,	még	
a	tető	nádazásában	is	segítettünk.	
Közben egy tragikus esemény is 
történt a klubunk életében. Mer-
venszkiné Ildikó, egy hónapos 
kórházi bent lét után sajnos 2022.
november	 30-án	 elhunyt	 70	 éves	
korában.	 Nagyon	 szerettük,	 ked-
ves,	 segítőkész,	 kreatív	 személy	
volt. Kórházi bent léte alatt hála 
istennek  5-en megtudtuk láto-
gatni. Temetésén  természetesem 
mindenki ott volt ,koszorút csi-
náltattunk és egyházi misét mon-

dattunk érte. Nyugodjon békében, 
mindig	jó	szívvel	fogunk	emlékez-
ni rá!
 2022. december 16-án volt 
a negyedik advent, ahol a Dal-
körösök	 és	 Nyugdíjas	 klub	 adott	
műsort.	 3	 karácsonyi	 dal,	 2	 kará-
csonyi vers és egy karácsonyi tör-
ténet	 felolvasása	 volt	 a	műsor.	A	
műsor	 végén	 az	 elkészített	 kará-
csonyfa	díszeket	a	megjelentek	kö-
zött  szétosztottuk. Nagyon szép, 
meghitt, gyertyafényes karácsony 
előtti	est	volt.	
 Az év méltóképp lezárása-
ként	 december	 29-én	 színházban	
voltunk	„Az	ének	az	esőben„	című	
musicalkelt láttuk, 14-en, tehát vi-
dáman zártuk az évet.
 Összefoglalva tartalma-
san, vidáman, boldog, szép emlé-
kekkel	teli	évünk	volt.	Maradtunk	
mottónknál	 „A	 szép	 emlékeket	
gyűjtsd	,	ne	a	pénzedet!”
	 Jövőre	is	kívánok	minden-
kinek jó egészséget, szeretetben, 
megértésben, szép emlékekkel el-
töltött napokat! 

Sajólád.2023.	január.	2.

Gyulainé Libárdi Ágnes.
Nyugdijas	klubvezető

HIPERAKTIVITÁS, FIGYELEMZAVAR: pszichiátriai betegségek-e valójában?

	 „Hiperaktív”	a	gyermek?	Nem	tud	odafigyelni	az	órán?	Magatartásával	bomlasztja	az	osztály	rendjét?
	 Olyan	kérdések	ezek,	melyekkel	számos	szülő	riadtan	szembesül,	amikor	kiderül,	hogy	gyermekével	gond	
van	az	iskolában.	Ilyenkor	aztán	a	szülő	válaszút	elé	kerül:	vagy	maga	keres	megoldást	a	problémára,	vagy	másik	
iskolába	viszi	a	gyereket,	vagy	a	hivatalos	szakemberekre	bízza	a	dolgot.
Az	utóbbival	kapcsolatban	viszont	számos	kétely,	ellenérzés	fogalmazódott	már	meg,	nem	is	véletlenül.	Ha	ugyanis	
a	gyermek	pszichiáterhez	kerül,	könnyen	kaphat	olyan	diagnózist,	amelyre	gyógyszerszedést	írnak	elő.	A	szülőknek	
azonban két dologról rendszerint nincs tudomásuk:
	 –	A	„hiperaktivitás”,	„figyelemzavar”	és	hasonló	gyermekpszichiátriai	diagnózisok	kizárólag	a	tünetek	alap-
ján	címkézik	fel	a	gyermeket,	és	nem	visznek	közelebb	az	okok	feltárásához	–	pedig	ezeknek	a	tüneteknek	számos	
kiváltó	oka	lehet.	Olyan	ez,	mintha	a	lázat	tekintenénk	betegségnek,	és	csupán	azt	próbálnánk	kezelni	anélkül,	hogy	
a láz okát felkutatnánk.
	 –	Az	ilyen	állapotokra	felírt	„gyógyszerek”	valójában	tudatmódosító	szerek,	olyan	anyagok,	amelyek	sokkal	
közelebb állnak a drogokhoz, mint a gyógyszerekhez. E szerek csupán arra alkalmasak, hogy elfedjék a gyermek kel-
lemetlen	tüneteit.	Számos	szülő	beszámolt	róla,	hogy	a	szer	beadása	után	gyermeke	„zombiként”	viselkedik,	kitágult	
pupillákkal	néz	maga	elé,	mintha	ott	sem	lenne.	Ezek	a	szerek	alkalmasak	arra,	hogy	a	gyermek	tüneteit	elnyomják,	
de	a	megoldáshoz	nem	visznek	közelebb,	ráadásul	számos	nagyon	kellemetlen,	sőt	veszélyes	mellékhatással	nehe-
zíthetik	a	gyermek	boldogulását.
	 Ebben	a	témában	segít	eligazodni	a	szülőknek,	pedagógusoknak	és	más	érdeklődőknek	az	az	ingyenes	ki-
advány,	amelyet	az	Állampolgári	Bizottság	az	Emberi	Jogokért	Alapítvány	jelentetett	meg	közszolgálati	céllal.	Az	
informatív	anyagban	nemcsak	arról	esik	szó,	pontosan	milyen	veszélyeket	hordozhat	a	pszichiátriai	diagnózis	és	a	
felírt	gyógyszer,	de	megoldási	javaslatokat	is	nyújt	a	szülőknek:	merre	keressék	a	valódi	okot,	a	valódi	megoldást	
gyermekük	számára.
	 A	kiadvány	ingyenesen	megrendelhető,	illetve	letölthető	az	alapítvány	weboldaláról:
	 www.emberijogok.hu/adhd	 	 	 	 	 	 	 CCHR	Magyarország
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ÉLETUTAM 2023-IG
Nagy Lászlóné Kovács Ilona írása

 “Életünk különleges színfoltjait az osztálytalálkozók jelentették a sajóládi iskolában...”
 Nagyon nehéz egy hosszú élet eseményeit röviden összefoglalni. Megpróbálom kiragadni és a legfon-
tosabbakat elmondani.
	 Gyermekkoromban	szerettem	iskolásdit	játszani	és	emlegettem,	hogy	tanítónéni	szeretnék	lenni.	Ezért	
érettségi	után	jelentkeztem	az	Egri	Pedagógiai	Főiskolára,	ahol	1955-ben	kaptam	meg	a	diplomámat	matema-
tika-kémia	szakon.	1954-ben	az	akkori	Ládpetriben	kezdtem	el	a	tanítást.	Ezzel	gyermekkori	álmom	betelje-
sült.	1955-ben	férjemmel	házasságot	kötöttünk.	Szentistvánon	szolgálati	lakást	biztosítottak	részünkre,	ezért	
odakértük	az	áthelyezésünket.	Két	év	múlva	anyósom	kérésére	visszajöttünk.	Sajóládon	1970-ig	tanítottunk.	
Először	albérletben	laktunk,	majd	1958-ban	családi	ház	építésébe	kezdtünk	Sajópetriben,	férjem	szüleinek	a	
portáján. 
	 A	sors	úgy	hozta,	hogy	egészségi	okokból,	fájó	szívvel,	de	el	kellett	válnunk	a	sajóládi	tanítványainktól.	
Munkahelyet	kellett	változtatnunk	és	az	Ónodi	Általános	 Iskolába	kerültünk.	Nyugdíjazásomig,	1988-ig	 itt	
tanítottam.	
	 Életem	középpontjában	nekem	a	tanítás	állt.	Szívvel-lélekkel	végeztem	a	munkámat,	függetlenül	attól,	
hogy	feletteseim	megbecsültek-e	vagy	sem.	A	gyermekek	és	a	tanítás	szeretete	össze	kapcsolódott	egymással.	
A lelkiismeretesség és a matematika megértetése és megszerettetése vezérelt. Tudásomat akartam átadni, még 
a	gyengébb	képességű	tanulóknak	is,	akiket	korrepetálással	segítettem	felzárkóztatni.
	 Pályám	végére	elfáradtam	és	55	évesen	elmentem	nyugdíjba.	A	korszak,	amiben	éltem,	nem	volt	köny-
nyű.	Tizenkét	évesen	átéltem	a	II.	Világháború	borzalmait,	a	légiriadókat,	bombatámadásokat.	Majd	1944	őszén	
a három hétig tartó ostrom ideje alatt, a pincében   tartózkodtam és a fegyverropogások, ágyúdörgések iránti 
félelemérzet	kitörölhetetlenül	megmaradtak	emlékezetemben.	A	szocializmusban,	a	Rákosi	és	Kádár	korszak	
idején	úgy	volt	emlegetve,	hogy	“a	pedagógus	párton	kívüli	párttag.”	Ki	voltunk	szolgáltatva	a	rendszernek.	
Számunkra	mégis	a	legfájóbb	volt,	hogy	nyilvánosan	nem	gyakorolhattuk	a	vallásunkat.	Minket	szüleink	még	
vallásosan	neveltek.	Titokban	azért,	olykor	eljutottunk	a	templomba.	Mikor	nyugdíjasok	lettünk-nem	függ-
tünk	már	senkitől-bátrabban	mertük	vállalni	a	hitünket.	A	lelki	felszabadulást	a	rendszerváltozás	jelentette.
	 Nem	szeretném	kihagyni	életünk	különleges	színfoltjait	jelentő	10,	20,	30,	50,	55	éves	osztálytalálkozó-
kat.	Mindig	nagy	örömmel	tettünk	eleget	a	meghívásoknak.	Izgatottan	készültünk	rá,	hogy	találkozzunk	im-
már	felnőtté	vált	tanítványainkkal.	Szívélyesen,	szeretettel	és	tisztelettel	fogadtak	minket	minden	alkalommal	
és	hálásan	megköszönték	az	értük	végzett	munkánkat.	Nagy	esemény	volt,	amikor	a	 főiskolán	ünnepélyes	
keretek	között	átvehettük	színes	diplomáinkat,	melyen	gyermekeink	is	jelen	voltak.	Mindketten	megkaptuk	az	
arany, gyémánt és vasdiplománkat is. 
	 Férjemmel	Istent	és	egymást	szeretve	boldogan	éltük	életünket	65	éven	át.	Ő	volt	életem	hűséges	se-
gítőtársa,	gyermekeink	szerető	édesapja.	Köszönet	érte	a	gondviselő	Istennek,	hogy	őt	rendelte	mellém.	Ki-
lencvenkét	éves	korában	veszítettem	el,	nagy	űrt	hagyva	maga	után.		Házasságunkból	két	fiú	született:	1956-
ban	Laci,	akiből	oboaművész	lett	és	1972-ben	Attila,	könyvtárosi	diplomát	szerzett.	Megszületésük	tette	még	
boldogabbá	és	teljesebbé	életünket.	Volt	értelme	kikért	élni.	A	pályájukon	elért	sikereik	sok	örömet	szereztek	
nekünk.	Öregségünkre	pedig	támaszra	leltünk	bennük.
	 A	90.	születésnapomat	gyermekeim,	gondozónőm	és	szép	számmal	megjelent	rokonaim	társaságában	
ünnepeltem.	Köszöntött	még	a	polgármester	úr,	egykori	tanítványaim	közül	is	sokan	és	ismerősök	is	külön-
böző	formában.	Hála	és	köszönet	a	jó	Istennek,	hogy	ezt	a	szép	kort	megértem.	Befejező	gondolatként	Mécs	
Lászlótól szeretnék idézni:
 “Az élet örök búcsúzás. Ó, bárcsak tudnánk 
 távozáskor fényt hagyni, mint a Messiás.”

Nagy Lászlóné Ilonka néni

 Ilonka néni 2022 december 28- án ünnepelte 90. születésnapját! További jó egészséget, örömökben 
és békességben megélt számos éveket kívánunk számára a Ládi Körkép nevében! Kérésére változtatás nél-
kül, hiteles kézirata nyomán küldi a kedves olvasóknak, régi tanítványainak élete történetét rövidített for-

MEMOÁR

emberek, Arcok, hivAtások sAjóládon
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mában. Hosszabb terjedelemben, könyv formájában, családja, rokonai és jó ismerősei számára már hagyott 
emléket az utókor számára. Gondoljunk bele, mekkora kegyelmet kapott a Teremtőtől! Kilencven évesen 
teljesen tiszta elmével, bár mozgásában 3 éve, már súlyosan akadályozottan, de hitét megtartva boldog em-
bernek tartja magát. Példaértékű élete legyen számunkra erőt adó! A hosszú élete titkát bátran felvállaló 
pedagógus- Isten ajándéka!

Ronyecz Ágnes

ANYAKÖNYVI HÍREK

gólyAhír

2022. December
Bodó Zoé (an: Málik Melinda)
Tinics Bella (an: Kobák Éva)

Budai Bence (an: Balázs Beatrix)
Barna Noel Csaba (an: Vas Viktória Mária)

2023. Január
Vásárhelyi Zejnep Mira (an:Koronka 

Krisztina)
Polgári Levente (an: Szolnoki Dorina)
Vancza Dominik (an: Demkó Ágnes)

Horváth Maja (an: Vass Kinga)
Illés Laura Mercédesz (an: Oláh Zsanett 

Éva)
Tóth Vivien (an: Sándor Beáta)

Köszöntjük településünk legifjabb polgárait!
***

házAsságkötések

2023. Február
Falucskai Brigitta és Pogány Norbert János

Lőrinczi Judit és Tóth László

Sok boldogságot kívánunk!
***

elhAlálozások

2022. December
Levelényi Lajosné (élt 87 évet)

2023. Január
Gorgyán Jánosné (élt	83	évet)

2023. Február
Ludnik Tibor	(élt	53	évet)
Szabó József (élt 80 évet)

Nyugodjanak békében!

Adatszolgáltatók:
Müller-Bócsi	Alexandra

Bodnárné Gulyás Zsuzsanna
Varga Józsefné

Lénártfalvi Gréta
anyakönyvvezetők

RAJZPÁLYÁZAT

 „Ha nagy leszek, Bohócdoktor leszek!”	címmel	a	Karitáció	Alapít-
vány	rajzpályázatot	hirdet	több	százezer	Ft	összdíjazással.
	 A	Karitáció	Alapítvány	Bohócdoktor	csapata	„Ha	nagy	leszek,	bo-
hócdoktor	 leszek!”	címmel	–	rendhagyó	módon,	 immár	8.	alkalommal	in-
dítja	útjára	alkotói	rajzpályázatát	közel	több	Százezer	forint	összdíjazással.	
A pályázat során a gyermekek lerajzolhatják magukat bohócdoktorként. A 
fantáziájukra	bízzuk,	hogy	milyen	lenne	az	öltözékük,	milyen	sapkát	húz-
nának	a	fejükre	és	milyen	sminket	hordanának	bohócdoktorkodás	alatt.	A	
rajzok	szóljanak	a	vidámságról,	a	segítségnyújtásról,	az	egészséges	életmód-
ról.
	 Művészkedésre,	szórakozásra	fel!
	 Az	online	térben	való	versengésben	a	legtöbb	interakciót	bezsebelő	
NEVEZŐT	értékes	nyereményekkel	fogjuk	díjazni!
Formai követelmények:

-	az	alkotói	pályázaton	grafikával	(rajzzal,	festéssel)	lehet	indulni
-	stílusbeli	vagy	egyéb	megkötés	nincs
-	 a	 pályázati	 anyagok	 feltöltési	 határideje:	 2023.	 március	 6.	 (hétfő)	
24:00 óra
-	a	pályázat	eredményhirdetése:	2023.	április	17.	(hétfő)
-	a	pályaművet	feltölteni	kizárólag	.jpg	formátumban	lehet
- a kép maximális mérete 2 MB lehet
-	egy	gyermek	csak	egy	pályaművet	küldhet	be
-	a	kép	jobb	sarkában	a	pályázó	nevét	NYOMTATOTT	betűvel	fel	kell	
tüntetni!

Korosztályok:
kategória: 8 év alatti (óvodás – kisiskolás)
kategória: 8-15 éves kor közötti (iskolás)

Feltöltéskor fel kell tüntetni:
- az alkotó nevét
- az alkotó életkorát
- az alkotó lakhelyét
-	a	pályamű	fantázianevét
- a pályázó melyik kategóriában pályázott
- a kapcsolattartó nevét
- a kapcsolattartó telefonszámát
-	a	kapcsolattartó	email	címét

	 Az	alábbi	linkre	kattintva	-	https://karitacio.hu/bohocdoktor-rajz-
palyazat/-	a	Karitáció	Alapítvány	weboldalán	lehet	elvégezni	a	feltöltést.
	 A	 beküldött	 képek	 egy	 azonos	 időben	 felkerülnek	 a	 Karitáció	
Alapítvány,	Gyógyító	Bohócdoktorok	Facebook	oldalra	 (https://www.fa-
cebook.com/Bohocdoktorok/),	 ahol	 kezdetét	 veszi	 egy	 interakció	 (LIKE)	
gyűjtő	verseny.	Az	online	 térben	való	versengésben	 a	 legtöbb	 interakciót	
bezsebelő	 rajzolók	pedig	 a	verseny	végén	büszke	 tulajdonosai	 lehetnek	a	
Karitáció	Alapítvány	Bohócdoktor	külön	címének	és	a	nyereményeknek.
	 A	legtöbb	lájkot	begyűjtő	alkotások	készítői	értékes	díjazásban	ré-
szesülnek	korosztályonként.	A	 legjobb	alkotásokból	plakát,	matrica,	kiad-
vány	készül.
	 A	közönségszavazás	a	www.facebook.com/Bohocdoktorok	olda-
lon	2023.	április	24.	(hétfő)	–	2023.	május	15-ig	(hétfő)	24:00-ra.	A	pályázat	
eredményhirdetése:	2023.május	22.	(hétfő)	.
	 Ahhoz,	hogy	első	kézből	tájékozódhasson	a	Karitáció	Alapítvány	
híreiről,	meghirdetett	programjairól	–	ha	eddig	még	nem	tette	volna	–	kér-
jük,	hogy	csatlakozzon	a	www.facebook.com/Bohocdoktorok	oldalunkhoz,	
illetve a www.karitacio.hu oldalunkon áttekintheti a 2008 óta sikeres gyer-
mekmentő	és	gyógyító	 tevékenységünket,	 továbbá	a	meghirdetett	projek-
tekről	készült	beszámolókat	is	figyelemmel	kísérheti.

Köszönettel,
Szécsényi Barnabás

elnök
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egészség és életmód

NAGYBÖJT IDEJÉN

	 A	húsvétot	megelőző	nagyböjti	időszak	ham-
vazószerdától nagyszombatig tart, idén február 22. 
április 8-ig.
	 Ebben	az	időszakban	úgy	készül	a	hívő	em-
ber	Jézus	Krisztus	halálának	és	feltámadásának	ün-
nepére, hogy elcsendesedik, magába száll, s többet 
foglalkozik olyan dolgokkal, amelyeket fontosnak 
tart, de máskor el szokott hanyagolni. 

Vallási böjtök
 A keresztény böjtölés – mint a megbocsátásért 
való könyörgés – gyökere a Bibliában olvasható tör-
ténetből	ered,	amelyben	Dávid	király	első	gyermeké-
ért	fohászkodott.	Mózes	könyve	a	böjtöt	úgy	említi,	
mint valaminek az önmagunktól való megtagadását. 
A katolikus hit szerint a böjt a mértékletesség erényé-
nek gyakorlása. Tágabb értelemben minden erkölcsi 
meggondolásból	 fakadó	 önmegtagadást,	 főként	 az	
érzéki	 élvezetektől	 való	 tartózkodást	 jelenti,	 szoros	
értelemben a létfenntartási ösztön megfékezését az 
evés	és	ivás	terén.	Célja	a	lélek	fölemelése	és	a	bűn-
bánat kifejezése.
	 A	böjti	szokások	közül	talán	a	legismertebb	a	
húsételek részleges vagy teljes elhagyása, amely nem 
csupán	a	hosszabb	böjti	időszakok	jellegzetessége,	de	
a hagyomány és a szokásrend szerint a legtöbb vidé-
ken minden pénteki napra is vonatkozott. A böjt célja 
az élet egyoldalúságának csökkentése, az egyensúly 
tudatos	helyreállítása,	terápia,	gyógymód,	ami	min-
denkinek használ.

A böjt egészségügyi vonatkozásai
	 Míg	 a	 vallási	 böjtök	 szabályai	 pontosan	 is-
mertek,	 addig	 az	 egészségügyi	 indíttatásból	 alkal-
mazott	különböző	böjtök	előírásai	nem	egységesek.	
Ez utóbbi esetben a böjt általában a szervezet teher-
mentesítését,	az	emésztőrendszer	kímélését	és	a	sala-
kanyagok	gyorsabb	kiürülésének	elősegítését	céloz-
za. 
 Böjt hatására az anyagcsere felgyorsul, visz-
szaáll	 egyfajta	 belső	 egyensúlyi	 helyzet,	 arról	 már	
nem	is	beszélve,	hogy	a	zsírpárnák	is	eltűnnek.	Né-
hány	dologra	azonban	érdemes	odafigyelni,	nehogy	
több kára legyen a böjtölésnek, mint haszna.
 A léböjt (folyékony nyers étrend) például ki-
zárólag	víz,	nyers	gyümölcsök	és	zöldségek	kipréselt	
levének fogyasztását jelenti. A szilárd nyers étrend 
vegyesen	összeállított,	nyers	gyümölcsökből	és	zöld-
ségekből	álló	étkezést	jelent.	A	4-5	napos	időtartam-

ra	 ajánlott,	 bővített	 nyers	 étrend	 pedig	megengedi	
a	 nyers	 gyümölcsök	 és	 zöldségfélék	 teljes	 kiőrlésű	
rozslisztből	készült	kenyérrel,	párolt	főzelékfélékkel,	
héjában	 sült	 burgonyával	 történő	 kiegészítését.	 A	
gyümölcsnapokon	különböző	gyümölcsök	 fogyasz-
tása történik napi 5-6 étkezés során.
  Fontos tudni, hogy a szervezet már néhány 
napos ételmegvonás esetén megkezdi a tartalékai le-
bontását.	Legelőször	a	zsírt,	ha	elfogynak	a	zsírraktá-
rok, következnek az izmok és más fehérjék.
A	megfelelő	mennyiségű	foyladékbevitel	pedig	nem	
csak böjt idején, de a mindennapokban is nagyon 
fontos!

Étkezés böjtöt követően
	 A	 böjtöt	 követően	 ajánlott	 a	 fokozatosság	
a	 bőségesebb	 étkezéshez	 való	 visszatérés	 során	 az	
emésztőrendszer	 hirtelen	 megterhelésének	 elke-
rülése	 érdekében.	 A	 böjt	 utolsó	 napjaiban	 célszerű	
könnyen	 emészthető	 ételféleségeket	 kis	 adagokban	
beiktatni	az	étrendbe.	Kerülendők	a	különösen	ma-
gas	zsír-,	cukor-	és	rosttartalmú	ételek,	mert	ezek	fo-
gyasztása puffadáshoz és hasi diszkomfortérzethez 
vezethet. 

A böjtölés ellenjavallatai
 Krónikus betegség esetén csak orvosi kon-
zultáció	 után,	 a	 szükséges	 vizsgálatok	 elvégzését	
követően	 és	 azok	 eredményének	 ismeretében	 sza-
bad böjtölni. A szigorú böjt kifejezetten nem javasolt 
bizonyos gyógyszerek (például szteroidok) tartós 
szedése mellett, valamint veseelégtelenség, cukor-
betegség, vérképzési zavarok, tuberkulózis, pajzsmi-
rigy-túlműködés	megléte	esetén,	illetve	várandósság	
és szoptatás ideje alatt.

Takácsné Gah Erzsébet
 
Forrás:
https://www.edenkert.hu/elet-mod/wellness/40-napos-bojt-szaba-
lyai/2826/
h t t p s : / / w w w . g o o g l e . c o m / s e a r c h ? q = K e r e s z -
t%C3%A9ny+b%C3%B6jt&sa=X&ved=2ahUKEwi-8JTljPn8AhXkpYsK-
HXxKAMoQ1QJ6BAguEAE	
https://velunkazisten.hu/hu/kegyelem_harmatja/0401_mi_a_bojt_cel-
ja 
https://egy.hu/egeszseg/tanuljunk-a-regiektol-miert-jo-a-bojt-es-
hogy-kell-csinalni-106679#	
https://egeszsegvonal.gov.hu/b/1771-bojt-fajtai-es-elettani-hatasai.
html 
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vihAros történelmünk

EMLÉKEZZÜNK!

 A múló évek évfordulókat hordoznak, emlékeket görgetnek, visszatekintésre serkentenek 
világot,	országot,	lakóhelyet,	családot,	egyént.	2023	is	a	nagy	évfordulók	éve	lesz.	Az	új	év	is,	mint	
eddig	minden	előde	hordoz	örömöt	és	szomorúságot	egyaránt.	Kettő	máris	itt	van	a	küszöbön.	Ki	
ne	örülne	annak,	hogy	éppen	200	éve	született	a	legnagyobb	költőnk	Petőfi	Sándor?!		Költői	nagysá-
ga beragyogja majd a történelmi Magyarországot, és a világ magyarságának a lelkét. S vajon van-e 
olyan	 igazlelkű	magyar,	akit	csak	egy	pillanatra	 is,	de	ne	rendítene	meg	a	második	világháború	
tragédiasorozatának	legnagyobbja,	az	éppen	80	éve,	1943.	jan.	12-13-án	bekövetkezett	doni	kataszt-
rófa,	melyben	csaknem	odaveszett	a	200	ezer	fős	második	magyar	hadsereg?!		Az	esemény	nyolc	
évtized	múltán	is	szívet	szorító,	hátborzongató.	Ám	ennek	eddig	is	volt	és	még	napjainkban	is	van	
folytatása.	Valósága	és	szelleme	itt	van,	és	kísért	közöttünk.	
	 Ezért	közös	emlékezésre	biztat	ez	a	rövid	írás.	Magyarországon	szinte	nem	volt	olyan	család,	
amelyiket	e	szörnyű	esemény	érintetlenül	hagyta	volna.	Sajóládot	sem!	 	Az	öt	évig	tartó	háború	
végéig	a	falunak	67	hősi	halottja	lett.	Ha	a	szörnyűséget	sorrendbe	állítom,	a	kezdet,	1943	volt	a	leg-
kimagaslóbb.	Ekkor	13	fő	biztos,	hogy	meghalt,	harminchárman	pedig	az	iszonyatos	öldöklésben	a	
szovjetek	urivi	áttörésekor	eltűntek;	ahogy	később	mondták	„	eltűntek	a	Don-kanyarban.”
 A háborús katasztrófa azonban itt nem ért véget. Folytatódott az anyaországban, a lakóhe-
lyeken	a	civil	 lakosság	körében.	A	hitleri	fasizmus	1944	tavaszán-	nyarán	elpusztította	az	ország	
vidéki zsidóságának csaknem egészét. Ekkor pusztult el Sajólád és a környék minden zsidó lakója. 
 Ez még nem volt elég! Amikor a front átvonult, a román és szovjet megszállók azonnal hozzá-
kezdtek	a	civil	lakosság	kifosztásához,	a	nők	megerőszakolásához,	az	állatok	elhajtásához,	levágá-
sához,	a	férfiak	összefogdosásához	és	munkára	kényszerítéséhez.	(Ebből	épült	a	Sajón	az	ideiglenes	
fahíd.)	Csaknem	minden	faluból	kiválogattak	munkára	alkalmas	férfiakat	és	nőket,	s	őket	jóvátételi	
munkára	(szénbányászatra,	építkezésekre,…)	meghatározatlan	időre	a	Szovjetunióba	szállítottak.	
Ez	volt	a	„málenkíj	robot”	–	a	kis	munka.	Ezeken	a	helyeken	a	résztvevőkkel	embertelenül	bántak,	
s	ugyanilyen	körülmények	között	tartották	őket.	
	 Sajóládról	13	férfit	és	1	nőt	hajtottak	el,	s	csak	évek	múlva,	testben	és	lélekben	összetörve,	
megnyomorítva	kerülhettek	haza.	Közülük	Uher	Béla	a	lágerben	meg	is	halt.	A	foglyoknak	a	velük	
történtekről	sehol	és	semmit	nem	volt	szabad,	és	ajánlatos	beszélni.	Erre	csak	a	rendszerváltozás	
idején	kerülhetett	sor.	Az	akkori	általános	állapotokról,	nagyon	szűk	baráti	körben	egy	volt	szovjet	

diplomata	 így	vélekedett,	hogy	a	szovjet	nép	mérhetetlenül	 sokat	 szen-
vedett Hitler miatt. A sok áldozat ellenére a hitleri barbarizmus mégis 
múló	epizódnak	tekinthető	Sztálin	pusztításához	képest.	Ténykedésével	
nemcsak tönkretette a Szovjetuniót, de még halála után több évtizeden át 
is	képtelenek	vagyunk	az	általa	hátrahagyott	 szörnyű	rendszertől	meg-
szabadulni. Sajnos ez a tragédia nem csak benneteket, magyarokat, hanem 
az egész világot fenyegeti.

 Nem úgy hangzik mindez, mintha nem negyven éve, hanem most mon-
daná?!	Azt	hiszem,	ezért	és	erre	is	kell	emlékeznünk!

Őrtorony	a	gulágon,	egy	a	sokezer	közül.

2023.	jan.	11.
Farkas Ferenc 

nyug.isk.ig., helytörténet-kutató
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helytörténet

HÍD, HIDAK…  
avagy az ember úgyis mindent áthi-
dal……

	 A	 híd	 összekötő	 kapocs,	
az	 egymásrautaltság	 kifejezője.	
Az ember és legnagyobb család-
ja,	 az	 emberiség	 a	 legrégibb	 időtől	
kezdve a patak – vagy folyómed-
ren	 hídnak	 átdöntött	 fától	 a	 nap-
jainkban használatos légihidakig, 
- melyek országokat és kontinen-
seket kötnek össze, megszámlál-
hatatlanul sok hidat alkotott.                                                                                                                       
Ezek	 legtöbbje	 hatalmas	 építé-
szeti, régészeti, szellemi és esz-
tétikai kincs. Elég csak a kéte-
zerévesnél	 idősebb	 olaszországi	
rimini, vagy a bosnyák musztári 
hídra	 gondolnunk.	 A	 legtöbb	 hi-
dat mégsem szépségéért, hanem 
gyakorlati hasznáért, használha-
tóságáért	 építették.	 A	 folytatásban	
ezek	 rövid	 ismertetéséről	 lesz	 szó.																																																																																																																													
Nevezetesen	 a	 Sajóládon	 átvezető	
és a Sajót ennek közelében áthidaló 
fahidakról.
	 A	 régészeti	 források	 első-
nek	 a	 hozzánk	 közel	 eső	 körömi	
hidat	említik,	amit	1241	áprilisában	
Kálmán	herceg	és	Ugrin	érsek	a	ta-
tárokkal	 szemben	 hősiesen	 védett,	
de	 a	 sokszoros	 túlerővel	 szemben	
nem tudott megtartani. Ekkor Sa-
jólád, még, mint falu nem létezett. 
Kialakulása	 635	 évvel	 ezelőtt	 ösz-
szeforrott	az	akkor	 ide	 települt	pá-
los szerzetesrenddel. Nekik a Sajó 
mindkét oldalán voltak földbirtoka-
ik	 (szántók,	 rétek,	 erdők)	malmok,	
fogadók.	 Elérhetőségükhöz	 kellett,	
hogy	 legyenek	 hídjaik	 is.	 A	 törté-
nelmi viszontagságok között a ládi 
szerzetesek	 iratainak	 jelentős	 része	
megsemmisült,	ezért	nem	maradtak	
leírások	a	hidakról	sem.	
 Ónod a vára miatt ebben a 
korban	 jelentős	 helynek	 számított.	
Innen északi irányba átjutni csak a 
közeli,	Sajóládot	is	érintő	hidak	va-
lamelyikén	 lehetett.	 Ezeknek	 „stra-
tégiai”	 jelentőségük	 is	volt,	bár	ak-
kor	ezt	a	szakkifejezést	a	hadviselő	
felek még nem használták. Ládnak 

ekkor még nem Zsolca volt az észa-
ki szomszédja, hanem, az attól kö-
zelebb	eső	Nolaj.	Az	egyik	régi	tér-
kép	 azt	 bizonyítja,	 hogy	 emellett	 a	
falucska mellett is volt egy malom-
híd.	Ha	a	pálosok	Diósgyőrbe	vagy	
Szentlélekre mentek, ezt a hidat 
kellett az átjutáshoz választaniuk. 
E	híd	utóda	1919-ben	még	megvolt.		
Zsolcai vöröskatonák tesznek róla 
említést.	Azóta	elpusztult,	de	mara-
dék,	mederből	meredező	lábait	Ma-
rosvári	Dezső,	zsolcai	 tanár	 lefény-
képezte.
	 A	 törökök	 kiűzése	 után	 a	
pálos szerzetesek visszafoglalták 
romos kolostorukat, és minden más 
vagyontárgyukat.	 Lakhelyük	 új-
jáépítése	 után	 hídépítésbe	 fogtak,	
1732-35	 között	 új	 hidat	 ácsoltak.	
Negyven év múltán, 1774. május 11-
én a petri oldalon, a két út találko-
zásába,	 oszlopos	 fülkébe	 elhelyez-
ték az úton és vizenjárók, no meg 
a	 halászok	 védőszentje;	Nepomuki	
Szent	 János	míves	 barokk	mészkő-
szobrát.	Századok	során	elsősorban	
védelme érdekében többször is he-
lyet	cserélt.	Napjainkban	Sajólád	fő-
terén	látható.	A	falu	dísze,	és	egyik	
becses	műemléke.	
	 Jelenlétük	 alatt	 a	 pálosok	
több	 hidat	 is	 építettek.	 Az	 egyiket	
Mohi és Köröm közé, a körömi fo-
gadójuk közelébe. Ezen át a helyet 
rövidebben és könnyebben tudták 
megközelíteni.		Ez	ellen	Zathurecz-
ky	László,	a	diósgyőri	koronaurada-
lom	provizora	(tiszttartója,	intézője)	
a	vármegye	előtt	tiltakozott	is.	Tilta-
kozása oka az volt, hogy a pálosok 
azon maguknak szedték a vámot, 
s ezzel sértették a koronauradalom 
anyagi érdekeit. 

A fahidakat az árvizek és a téli jég-

zajlások,	no,	meg	a	használatuk	idő-
vel tönkre tette. Így volt ez a Ládot 
Petrivel	és	sok	más	települést	is	ösz-
szekötő	híddal	is.	
	 1874-ben	 állapotát	 „ázsia-
inak”	 tartották.	 Azt	 írták	 róla:	 ”ha 
szekér megy át rajta, inog az egész al-
kotmány, és az utas haja az égre merede-
zik.”	Ezért	Borsod	vármegye	új	híd	
építéséről	határozott.	A	versenytár-
gyalást Bay Bertalan megyei alispán 
hirdette meg. (Megjelent a Budapes-
ti Közlöny 1877. júl. 11-i cikkében.) 
A nyertes Steiner Lipót vállalkozó 
lett.	Összköltségére	29.844	forint	20	
fillért	irányoztak	elő.
	 A	 használatért	 Grünfeld	
Herman évi 1.820 forint haszonbért 
ígért.
	 1912-13-ban	 már	 tartós,	
többnyílású	vasbeton	gerendahidat	
építettek.	 Az	 építmény	 nem	 volt	
problémamentes,	 mert	 hőtágulási	
fogyatékossága	miatt	1926-ban	javí-
tani kellett. A korrekció 6 hónapot 
vett	igénybe.	A	90	méter	hosszú	hí-
don	 1944.	 őszig	 biztonságos	 volt	 a	
forgalom.
 A 2. világháború nem csu-
pán emberek százezreinek, de a hi-
daknak	 is	 halálát	 hozta.	 1944.nov.	
18-án	éjfélkor	a	szovjet	csapatok	elől	
hátráló németek felrobbantották.
  Az ideiglenes átkelést egy 
alkalmi	fahíd	szolgálta.	Ezt	váltotta	
fel	 az	1949-ben	átadott	új	vasbeton	
híd,	amin	ma	is	járunk.	

Ha	a	tárgyak	is	kaphatnának	kitün-
tetést,	 ez	 a	 híd	 2010-ben	 ezt	 meg-
kaphatta	volna.	Az	ekkori	árvízkor	
a borsodi, szabolcsi és hajdú-bihari 
vármegyének olyan szolgálatot tett, 
amit a közemlékezet nem feledhet! 
2022. december.

Farkas Ferenc 
nyug.isk.ig,






